



探秘礼县：厚重历史与现代发展的交融之美

金秋九月，硕果飘香。恰逢丰收时节，“市县融媒看礼县”全媒体集中采访暨全市新闻业务大练兵活动走进礼县，回望历史，观察礼县经济社会高质量发展取得的突出成效。

置身礼县，仿佛能听见历史的回声。这里是秦人的发祥地，是秦国最早都邑的所在地。“蒹葭苍苍，白露为霜，所谓伊人，在水一方”，这首《诗经》中耳熟能详的诗歌就诞生在礼县的西汉水畔。这里是诸葛亮“六出祁山”的发生地，“六出祁山”“卤城刈麦”“空城计”“木牛运粮”等经典故事至今广为流传。

近年来，礼县紧盯文旅融合发展定位，锚定打造陇上历史文化名县目标，在文旅康养产业带、产业园建设、国家级景区创建、精品旅游线路打造、“文旅+”新业态培育等方面不断探索实践，实现了文旅产业与城市建设、自然风光、生态田园融合发展。

文化挖掘传承坚定了文化自信，文旅融合开发富足了百姓生活。更重要的是，兰仓大地礼县儿女从秦人开拓进取、坚韧不拔的精神传统中汲取养分，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续优化落实“123477”发展思路，以文化为

魂，坚持发展为要、项目为王、产业为基、民生为本，全力推动县域经济社会高质量发展。

路网是城市的“动脉”，更是民生福祉的纽带。走进礼县西城新区，宽敞平坦的北滨河路笔直延伸，作为参建单位礼县城乡发展建设投资有限公司的副总经理赵辉，看着眼前繁忙的车辆来回穿梭其间，自豪感和幸福感瞬间涌上心头，他说：“这条路今年6月份全面贯通，有效缓解了交通压力，串联起了县城东西空间，尤其对促进西城新区经济发展奠定了坚实基础。”

项目建设是县域经济高质量发展的核心支撑。走进礼县，项目建设呈现出一派如火如荼、热火朝天的繁忙景象。在礼县华睿·中港城商业综合体施工现场，甘肃华睿置业有限公司总经理高韵亮介绍道：“项目启动后，当地政府为项目建设建立了专班协调机制，提供了保姆式服务，为这么好的营商环境点赞！”该项目是2025年甘肃省重点建设项目，建成后将进一步提升城市商业品质，同时将直接带动就业约3000人，间接带动就业约5000人。

“一老一小”牵动万千家庭，关乎民生福祉。位于北滨河路旁的礼县

实验中学新校区，校园绿树成荫，教室宽敞明亮，现代设施一应俱全。礼县实验中学党支部书记、校长李军平介绍道：“这是县委、县政府立足县域教育发展实际，紧扣优化城区学校布局、增加学位供给、优化资源配置、提升教育质量目标实施的战略性工程。9月30日，学校高中部全体师生将搬到这里开启学习新生活。”谈起新校园，礼县实验中学贾淑艺充满期待地说：“我们学校的老师和学生都特别喜欢新校区，这里的教学设施、生活配套与优美和谐的校园环境，将为我们提供优质的学习成长空间。”与此同时，礼县西城老年养护院也进入设备配备阶段。礼县民政局副局长冯浩说：“项目投用后，将进一步完善我县城乡基本养老服务体系建设，满足老年人多层次、多样化、高质量养老服务需求。”届时，长者们将在这里实现“老有所养、老有所医、老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐”。

提升城市品质，让居民获得感成色更足、幸福感更可持续。秋日暖阳下，西汉水水波潋滟，河畔草木葱茏。西汉水畔一条条绿色景观漫道蜿蜒伸展，为居民们带来了一处处亲近自然的休闲胜地。“过去河道没有整

治过，都是荒坡。现在变了，水清了、岸绿了，每天来散步的人络绎不绝。”礼县水务局副局长文德清指着河道两岸，讲述着西汉水的蜕变之路。正在休闲锻炼的居民张大爷精神抖擞，说起家乡的变化，他说：“这么漂亮的步道，我们几乎每天都来散步，感觉特别舒服和惬意。”

礼县，是古老的。站在四格子山顶眺望，西汉水从东南蜿蜒而过，厚重的历史足以让人屏气凝神，迎面吹来的风似乎都在丝丝低语，讲述着一个个古老的故事，脚下四角坪遗址的瓦砾更见证了秦人的繁荣与衰败。

礼县，更是现代的。礼县把苹果新品种新技术引进示范园内开展“智慧种植”的苹果远销欧美、东南亚、中东等地，在祁山三国文化产业园裸眼9D数字化穹幕影院开启一场时空对话，实验中学新校区智慧操场期待记录奔跑者奋进的身影，西城老年养护院紧急呼叫系统将为长者乐享晚年保驾护航……

从秦人顽强拼搏、接续奋斗的精神谱系，到如今建功新时代、奋进新征程的历史演进，兰仓大地正谱写着一曲古今交融的精彩华章。

（武都融媒记者 胡本平 黄骊珠）



陇南市“秋实·品质体验季”促消费活动暨“乐享金秋·品味陇南”餐饮促消费市级示范活动在宕昌启动

宕昌讯（通讯员刘婷 乔景怡 王锁彦）9月28日，陇南市“秋实·品质体验季”促消费活动暨“乐享金秋·品味陇南”餐饮促消费市级示范活动在宕昌启动。

据悉，本次活动由陇南市人民政府主办，陇南市商务局、陇南市市场监督管理局、宕昌县人民政府共同承办，各县区商务、市场监管部门协办，甘肃云网科技有限公司执行支持。本次促消费活动汇聚全市各县区近200家

优质商家，涵盖餐饮、农特产品、汽车、家电等品类，集中展示了陇南各县区的地道风味及物产精华，活动将持续至10月8日。

近年来，宕昌县紧扣省市扩内需、促消费部署要求，全面落实以旧换新、企业让利等惠民政策，并通过深化文旅康养融合、培育“羌源味到”特色品牌等途径，助推社零总额稳步增长、县域消费潜能持续激发。

万象景区智慧文旅平台发布暨“乐游武都”小程序上线仪式举行

本报讯（记者尚敏贤 见习记者高婷婷）9月28日，武都区万象景区智慧文旅平台发布暨“乐游武都”小程序上线仪式在万象街举行。这标志着武都旅游迈入数字化新阶段。

记者在现场了解到，该平台已成功接入万象景区、五马景区、裕河景区等重点区域数据资源，并深度融合景区数据可视化、实时客流分析、智能票务管理、智慧停车调度等核心功能，实现了从“被动管理”向“主动运营”的质变；

小程序则精准对接游客需求，构建起游前规划、游中智能导览、游后便捷反馈的全链条服务体系，让“一部手机玩转武都”从愿景变为现实。

近年来，随着智慧文旅体系的完善，武都正加速构建“一枢纽两基地两中心”发展格局，全力打造全国知名休闲度假目的地。同时，以“文化+商业+旅游”融合模式，激活街区夜间经济，带动上下游产业发展，切实提升武都文旅品牌的跨省影响力，丰富群众节日文化生活。

徽县启动“十一”黄金周酒店业促消费活动

徽县讯（通讯员高琼）金秋送爽，双节临近。9月29日，徽县启动“十一”黄金周酒店业促消费活动，以“政府发券+酒店让利”为核心，政企协同打造消费盛宴，抢抓8天超长假期消费机遇，为游客打造舒心实惠的文旅体验，为县域文旅市场注入新活力。

从“田间”到“景区”

——西和县农旅融合走出振兴特色路

本报通讯员 巩凡

今年以来，西和县以党组织为核心纽带，推动农区与景区深度融合，通过组织共建、产业共兴、治理共抓、数字赋能，走出了一条党建引领农旅融合助力乡村振兴的特色路。

西和县着力筑牢融合发展“桥头堡”。构建县、乡、村三级联动体系，以党的政治建设为统领，推进凝心铸魂、选贤任能等“五大工程”和“一强三引领”农村基层组织提升计划，将基层党建与乡村振兴示范村建设紧密结合，开展“党建+”乡村建设、产业培育等专项行动。同时，建强骨干队伍，培育储备村党组织书记后备力量752名，选树县级乡村振兴优秀乡土人才95名、命名“仇池英才”50名；创新组织设置，聚焦和美乡村建设与星级景区创建，构建农村、景区支部共建机制，协同做好党员管理、群众服务等工作，有效聚合发展优势。

产业共兴成为农旅融合的“新引擎”。西和县依托晚霞湖、八峰崖、云华山等景区资源，发挥党组织引领作用，培育鲈鱼对虾、花椒、核桃、订单辣椒、中药材等特色产业，采取“支部引领+合作社支持+能人大户示范带动+群众参与+游

客观光”模式带动群众增收。此外，因势利导开通“太石河一日游”精品线路，链接周边景点，打破传统农业边界，对接乡村旅游、休闲康养等市场需求；姜席镇紧扣“陇上水乡，乞巧福地”主题，打造“村在景中、景在村中”的文旅场景，晚霞湖景区建成游客接待中心、湿地公园等景观，完善道路、污水处理等基础设施，目前已接待游客142.58万人次，旅游消费额达1亿余元，乡村旅游焕发新活力。

西和县坚持“把农村当公园建设”，推进村容村貌改造，将排洪沟打造为生态景观长廊，实现生态宜居与景观提升。以“云游+云购”驱动乡村“双线出圈”，举办“畅游晚霞湖，云购西和味”直播活动，邀请网红达人带领观众“云游”景区、推介农特产品；太石河乡、晒经乡推进电商直播与特色农业融合，“支书直播助农”项目启动后，村支书化身“带货主播”探索增收新路径。同时，利用智慧党建平台实现线上线下协同管理，构建立体化、信息化景区防控格局，进一步提升管理效能与服务水平。

乡村行·看振兴

24小时！18案！243万！

康县法院跑出优化营商环境“加速度”

康县讯（通讯员张瑶）从立案到结案仅用24小时，18起涉企纠纷全部化解，243万元款项有了明确着落。近日，康县人民法院集中调解了一批涉企纠纷，不仅让涉案企业负责人悬着的心终于放下，更让数十名农民工看到了追回工资的希望。

这18起案件均涉及企业债务争议，若不及时处理，极易引发后续连锁纠纷。为高效回应群众司法需求，康县法院及时开启涉企纠纷“绿色通道”，受理案件后迅速梳理案件事实、明确争议焦点。鉴于案件类型高度相似，承办法官决定采用集中调解

模式，主动对接涉案企业负责人、实际施工人及项目发包方，寻求最优解决方案。

为加快案件办理进度，办案团队争分夺秒、加班加点，逐一梳理证据、核对金额，围绕法律规定与双方诉求耐心释法明理，最终促成当事人

达成一致协议。根据调解结果，由发包单位将应付工程款直接支付给实际施工人，既高效化解了企业间的债务纠纷，又从源头上保障了实际施工人的合法权益。

此次高效集中调解涉企纠纷，充分体现了康县法院在优化法治化营商环境工作中的司法担当。下一步，康县法院将持续完善涉企诉服机制，提升案件办理质效，以务实举措为企业发展提供司法保障，助力辖区营商环境建设，努力让市场秩序更优、让市场主体活力更强。

陇南：金融活水滴灌特色山地农业高质量发展

本报通讯员 李小柯

今年以来，中国人民银行陇南市分行紧扣总行“1+N”政策体系要求及省分行“1+4+6”政策框架，印发金融“五篇大文章”陇南实施意见，以绿色金融、普惠金融为重点，积极开展绿色金融转型金融协同推进会、金融助力“一县一业一品”特色产业提振增效专项行动，多举措开展全市绿色金融创新，深耕“土特产”文章，发挥货币政策工具的引导撬动作用，推动金融资源向中药材、油橄榄、茶叶、食用菌等特色产业精准集聚，逐步构建起“信贷+保险+资本市场”三维支持体系，为乡村振兴注入源源不断的金融活水。

政策引导，推动资源精准滴灌。

建立人民银行、主管部门双牵头，“地方党政+县域银行+市场主体”三位一体长效融资对接机制，联合政府相关部门出台《陇南市特色山地农业产业链》贷款实施方案》，协调市财政安排1000万元贴息资金，为110家链主企业落实银行贷款3.4亿元，有效降低融资成本。针对陇南山地农业特点和产业发展需求，充分发挥再贷款货币政策工具激励作用，以“再贷款+支持模式”，有效引导信贷资金持续向涉农领域倾斜。2025年上半年，全市涉农贷款余额59.5亿元，占各项贷款比重超过52%，特色产业面积稳定在千万亩以上，对群众增收贡献率超过40%。实现“甘味”农产品销售额23.03亿元、农产品出口额2.73亿元，同比分别增长7.28%和30.7%，绿

色金融强农赋能，提质增效作用日益凸显。

创新产品，打通金融服务“最后一公里”。大力支持“甘味”品牌矩阵、“甘味出陇、出海”等多元山地特色产业体系建设，指导金融机构创新推出“花椒贷”“油橄榄专项贷”“陇药通”特色信贷产品，推动全市建成农村金融综合服务室3167个，覆盖195个乡镇，实现基础金融服务100%覆盖。指导甘肃银行陇南分行组建“红马甲”金融服务队，以“背包银行+流动服务车”模式深入田间地头，将“银行柜台”直接搬进农业生产一线，走访农业合作社83家，现场解决融资问题156件，业务办理时效提升60%。进一步突出绿色普惠金融和山地农业融合发展，指导推出的“产

业振兴贷”“金种贷”信贷产品，累计投放专项贷款2080万元，惠及农户及新型农业经营主体60余户。

协同联动，筑牢特色农业保险底线。协同监管部门优化银行保险业绿色金融新生态，拧紧特色农业高质量发展保险栓。2025年上半年，全市农业保险参保规模达1887.14万亩（头/只/箱/袋），完成率78.60%，实现签单保费1.12亿元，支付赔款672.84万元，从中直接受益农户0.31万户次。如，人保财险陇南分公司花椒保险承保面积2.66万亩，为4655户农户提供8279.31万元风险保障。“茶叶低温指数保险”累计为2842户茶农提供风险保障5322.4万元，赔付金额达863余万元，帮助农户锁定收益，避免“丰产不丰收”的困境。

注销公告

根据《民办非企业单位登记管理暂行条例》规定，“陇南广愈堂风湿病中医医院，统一社会信用代码：52621200MJY067820R”拟注销登记。现予以公告。请各债权债务人自见报之日起45日内，向我单位清算小组申报债权

务事宜。

联系人：田海珍，电话：1309340685

地址：武都区城关镇教场473号

特此公告

陇南广愈堂风湿病中医医院

2025年9月30日